

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Ranking concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel.-Jueves 13 de Junio de 1912

Núm. 2076

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.-Visitas a domicilio

TEMPRADO.-14.-PRAL.

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al trimestre. pago adelantado. 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

PROBLEMAS NACIONALES

Organización de la clase agrícola

Las grandes fuerzas sociales, a semejanza de las que en la naturaleza existen, nada son, nada valen, abandonadas a sus leyes nativas.

La electricidad, necesita de cables y aparatos que la conviertan en luz, fuerza o calor.

El vapor, necesita cilindros en que expansionarse y desde ellos transmitir su energía a las máquinas que haya de accionar.

El ejército, para serlo, ha de contar con jefes, oficiales y soldados, sujetos por una disciplina que garantice el cumplimiento de sus deberes.

Las clases obreras y algunas clases industriales, manifiestan a diario sus fuerzas, como componentes y compuestos sociales, logrando ventajas para sus individuos y contrarrestando el abusivo influjo de otros elementos, que antes manejaban y planeaban a su antojo el encauzamiento de todas las fuerzas nacionales.

Pues bien, estos efectos de las fuerzas físicas y de las fuerzas sociales, son únicamente debidos a su organización.

Sin ella, la electricidad no sería transmitida de la dinamo al cable y de éste al motor; al calorífero o a la lámpara, y se perdería en su difusión por la naturaleza; el vapor saldría de la caldera, y al ponerse en contacto con la atmósfera, volvería a su primitivo estado líquido, sin haberse utilizado su energía; el ejército, sería una gran masa humana, perfectamente inútil y destructible al más ligero soplo de un enemigo organizado; las clases obreras e industriales desmenuzadas, serían lo que son las que hoy viven en el aislamiento y la desorganización; estrujadas por las otras clases en la constante lucha por la existencia, traídas y llevadas por ilusos o aventureros erigidos en jefes y al fin... nada, ni una victoria, ni una conquista, ni siquiera un abanderado o un trofeo.

¿Qué penal! Y pensar que en la organización de la clase agrícola podría estar la prosperidad de sus profesionales y la regeneración social y económica de la patria!

Vayamos, pues, a la organización por compañías, agrupemos éstas en batallones, regimientos, brigadas y cuerpos de ejército, con jefes sacados por selección entre los más valerosos y expertos que vivan únicamente de la agricultura, y poniendo al servicio de tan noble causa, toda la fe, toda la disciplina y todo el dinero que sea necesario, España sería nuestra y su personalidad en el mundo llegaría a ser respetada en su honradez y su modestia, y temida en su fuerza.

PEDRO LEÓN PERNIA.

INSTANTANEA

Noticia de Valencia dice lo siguiente:

«Se han tenido noticias de que el Sr. Azzati se encuentra en territorio francés.»

«Ha huido por miedo a los procesos que sobre él están acumulados.»

«La policía ha vigilado durante todo el día la redacción de «El Pueblo» creyendo que en ella se encontraba el Sr. Azzati.»

Y en tanto, el hombre del miedo se iba en automóvil a Benicasim y allí tomaba el tren para Francia.

Se escapó, pues, el pájaro como los ratas de «La Gran Vía», haciendo bueno aquello de «El Barberillo de Lavapiés.»

Las guardias valonas según la canción siempre llegan tarde a la procesión que es lo que le ha pasado a la policía de Valencia.

Ahora, en territorio francés no contará con la inmunidad o impunidad, como parece que ya era.

Y tendrá que ponerse a su antiguo oficio de *paraguero ambulante*?

Apañar fueles y paraguas... ¡Ay que disputados!
El que escapa porque teme...

En los cuarteles

No sólo van los reclutas a las filas a cumplir con el servicio que la ley impone, sino que aprovechando las horas en que la instrucción lo permite, reciben otras enseñanzas que son útiles al soldado, cuando se restituye a su casa.

A una de las que más atención dedican y de la que más rápidos resultados se obtienen, es la enseñanza de las primeras letras.

A los pocos días de la llegada de los reclutas, se clasifican por el grado de instrucción elemental que posean y se prohíbe a los analfabetos el disfrute de permisos, obtener destinos, etc., etc. interin no aprendan a leer y escribir.

En todos los cuarteles funciona la escuela de primeras letras, a cuyo frente está un oficial subalterno o el padre capellán del regimiento, y del interés que muestran en cumplir con su cometido, da idea el resultado obtenido en los reclutas incorporados el año pasado a los regimientos de la región de Aragón.

Inyección

Sabiendo leer y escribir. 1830
Sabiendo leer. 277
Analfabetos. 843

Actualmente

Saben leer y escribir. 2468
Saben leer. 291
Quedan analfabetos. 137
Felicitamos muy deveras a la distinguida oficialidad de nuestro ejército que de modo tan continuo labora por la extinción del analfabetismo.

PARA LA BANDERA DEL “ESPAÑA”

SUSCRIPCIÓN

	Peseta
Suma anterior.	21,35
D.ª Juana Yanguas é Ibarra, de Torines.	1
Srta. Rosario Torines Yanguas.	1
D.ª Fernandina Alvarez de Espejo, de Repiso.	1
D.ª Antonia Terrer de Marcos de Calomarde.	1
Srta. Juanita Marco Terrer.	1
D.ª Filomena Novella, de Garzarán.	1
Total.	27,35

(Continuará)

DE MELILLA

La jefatura de la jarka

Se conocen interesantes noticias del campo enemigo.

El jefe de la jarka, sucesor del Mizizán, Mohamed Canaka, ha desaparecido de Bu-Ermana, asegurando los confidentes que ha pasado al Muluya y se ha internado en Argelia, convencido de que su jefatura no era acatada por la mayoría de los rebeldes.

Para suceder al fugitivo hay dos candidatos. Uno, Sidi Hamed Buxdain, shérif de Beni-Tazzin, y el otro el shérif Me-saud (a) «El Cupis», palabra que significa pájaro-mosca, y que se aplica como apodo al shérif por su escasa estatura y cuerpo delgado.

Es muy probable que la competencia entre ambos shériefs acabe a tiros entre uno y otro bando, pues ambos personajes se odian de muerte y comunican sus odios a sus adeptos. Buxdain es partidario acérrimo de la paz, y, por el contrario, «El Cupis», a quien apoyan los Beni-Urriaguel, quiere a todo trance reunir una nueva y poderosa jarka para combatir con los españoles.

En realidad, cuenta con más adeptos Buxdain. Las kábila orientales del Riff no dudan en defender la vuelta a la normalidad.

Entretanto, el Hach Amar de M-Talza vive separado de estas contiendas y descansa en su casa, sin duda esperando el momento oportuno para sacar partido de la rivalidad existente entre los dos candidatos a la jefatura, que acabarán por destruirse mutuamente y dejar el campo libre a un tercero en discordia, que sin duda espera ser el Hach Amar.

BASES DE CONSTITUCIÓN

FEDERACION AGRARIA NACIONAL

Intereses y aspiraciones

Hemos recibido las bases de constitución de la Federación Agraria Nacional de Asociaciones agrarias que se acordó en la Asamblea celebrada en Madrid el día 16 de Mayo, y que son las siguientes:

1.ª Para la defensa de los intereses y aspiraciones agrícolas de todas las regiones de España, se constituye la Federación de todos los organismos de carácter agrario que existan, o puedan existir, en todos los pueblos de España y sus posesiones extrapeninsulares.

2.ª A este fin se considera como adscriptas a esta Federación todas las Asociaciones que han concurrido o estado representadas en el acto de constitución y a cuya relación se irán añadiendo los nombres de todas aquellas Asociaciones que sucesivamente se vayan adhiriendo a esta Federación.

3.ª Es deber ineludible de todas las Asociaciones federadas y de todos los individuos que las componen, cooperar activamente y ayudar, sin excusas, a la defensa y protección de los intereses y aspiraciones de todos y cada uno de los organismos federados, haciendo causa común con lo que cada pueblo, provincia o región necesite defender, llevando esta defensa hasta donde las circunstancias lo exijan, sin reparar en los sacrificios.

4.ª Para la debida organización, en cada capital de provincia existirá un organismo encargado de entenderse con los demás de la provincia, y ese organismo, en el caso de existir más de uno, será el que mayor número de asociados cuente legalmente y mayor vitalidad disfrute en su desenvolvimiento, sirviendo de intermediario entre todos los de cada provincia para cuantos actos y gestiones haya que realizar, de conformidad con el Directorio central.

5.ª Todos los organismos adscriptos a esta Federación disfrutarán vida autónoma y continuarán su desenvolvimiento económico bajo sus propias bases de organización, pues la Federación sólo tiene por objeto la unión de fuerzas para la mutua defensa y protección, bajo el lema de *to los para uno y uno para todos*, único medio de constituir una fuerza suficiente a hacer respetar y proteger los intereses de la Agricultura patria.

6.ª Está terminantemente prohibido mezclar con las cuestiones agrícolas otras de índole político o religioso; pero cuando se trate de actos, tales como de llevar a la representación popular o nacional personas que ostenten el mandato de la Agricultura, previamente designadas, es deber de estos organismos federados cooperar activa y resueltamente a la consecución de aquellos propósitos, que han de redundar en beneficio de la causa agrícola.

7.ª El Directorio central de la Federación lo compondrán los mismos que forman el del partido agrario, y serán vocales natos todos los presidentes de los organismos federados.

8.ª Todos los años se celebrarán en Madrid en el mes de Mayo, o donde convenga, una Asamblea de estos organismos, para tratar de robustecer la Federación y realizar cuanto exija la defensa, protección y desarrollo de la vida agrícola nacional en todos sus aspectos.

RETAZOS

Hablando en público ayer Julián, necio cual ninguno, dijo que iba a establecer un paraielo oportuno. Sobraba la indicación, puesto que sabe la gente que siempre sus frases son para... lelos solamente.

Quando los angelitos, allá en el cielo, no le dan con sus voces guerra a San Pedro, para premiarlos dice, Ya que sois buenos. ¿qué desais que os mande? Y alegres ellos... ¡le piden angelitas de ojillos negros!

Matias escribió un drama que resultó un desatino, y hay quien le elogia y le llama poeta de estro divino.

Pero al ver sus poesías, más de alguno ha sospechado que es el estro de Matias, aún más que estro... ¡estro...peado!

Despida usted a la niñera de su niño, Salomé; que al niño no le hace falta y empieza a faltarla a usted.

El tipógrafo Clemente, que es de una imprenta operario, escribió un libro excelente, de un mérito extraordinario.

Le compuso; corrigió las pruebas con interés, y hasta él mismo le ajustó... ¡más no le pagó despues.

Si anoche sigo la pista a Juliana, la modista, y la suplico... y accede... y nos vemos solos... ¡puede que hubiéa hecho una conquista!
José Rodao.

El ganado caballar y mular en España

La Dirección general de la Cría caballar y remonta, ha hecho público el censo del ganado caballar y mular existente en España en 1910, advirtiéndose un crecimiento notable de ambas especies.

Desde el anterior censo de 1906 el ganado caballar ha tenido un aumento de 13.784 caballos, y otro el mular de 21.728 cabezas.

En 1910 el total de cabezas de ganado caballar ascendía a 397.945, y el mular a 754.449, sin comprender en estas cifras el ganado perteneciente al ramo de Guerra.

La provincia de Zaragoza es una de las que más importancia ha adquirido en la riqueza pecuaria de 1906 a la fecha; importancia conseguida merced al cuidadoso empeño puesto en práctica por los ganaderos y labradores aragoneses atentos siempre al mejoramiento de las razas caballar y mular.

Justo es consignar que en esta plausible labor tiene gran parte los Depósitos de sementales, que han facilitado a los ganaderos los medios precisos y enseñanzas prácticas para el mejoramiento de las especies por medio del cruzamiento con el ganado del Estado.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archená. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRAJOS BAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos; sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermin Rodriguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE
con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepto no se debe nunca poner en olvido.
Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

En Teruel: Droguería de
FERMIN RODRIGUEZ
24, TOZAL, 24

DISPONIBLE



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

Marca Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. — Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D. Timoteo Bayo Giménez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el me, or postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo por que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

ESTOMAGOS DEBILITADOS



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS
— ORTEGA —

Al base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA (Laboratorio Fábrica, Puente de Vallocas / MADRID)
ORTEGA (Farmacia, Calle del León, número 13 / MADRID)

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE
D. Timoteo Bayo Gimenez

DISPONIBLE

Establecimiento Tipográfico
— DE —
EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MENBRETES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES
San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas (De nueve á una.—mañana
De dos á siete.—tarde.

ESQUELAS

PARA
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. — MADRID

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER

SINGER

MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en
el trabajo.

En Teruel, Calle de la Democracia, 18.

viernes o que han coincidido con el número 13; que el encuentro con ciertas personas ha coincidido también con la repetición de ciertos hechos, etc., etc. De aquí nacen las supersticiones. Fórmase de una observación incompleta, superficial, que se ve la causa en la coincidencia y no busca un más allá.

Bueno; pues mi estrella, mi cometa, mi viernes, mi número trece, mi buena suerte es un vendedor de coco.

Me han dicho que el día en que nací estuvo un vendedor de coco voceando durante muchas horas debajo de los balcones de mi casa.

A los ocho años fui una tarde a pasear con la niñera a los Campos Eliseos. Mientras atravesábamos la gran avenida uno de esos industriales iba agitando su canastilla detrás nuestro. Mi niñera miraba un regimiento que pasaba a lo lejos; yo me volví para ver al vendedor de coco. Un coche de dos caballos, lujoso y rápido como un rayo, se nos echó encima. El cochero gritó. No lo oyó la niñera ni yo tampoco. Me sentí atropellado, arrollado, pisoteado... y, sin saber cómo me hallé en los brazos de un vendedor de coco, que, para reconfortarme, me dió a beber del agua que vendía... lo que me hizo volver en mí por completo.

Mi niñera se rompió las narices, y si bien continúa mirando los regimientos, los regimientos ya no la miran a ella.

A los dieciocho años, cuando acababa de comprar mi primera escopeta, y la víspera de la apertura de la caza, me dirigía hacia la diligencia dando el brazo a mi madre que andaba sumamente desespacio a causa de sus dolores reumáticos. De pronto, oí gritar detrás de nosotros: «Coco, coco fresco!» La voz se acercó, nos siguió, nos persiguió. Me parecía que se dirigía a mí, que era una alusión, un insulto. Me parecía que todos me miraban burlándose; y aquel hombre seguía gritando: «Coco fresco!», como riéndose de mi brillante escopeta, de mi flamante morral, de mi traje de cazador, muy nuevecito, de terciopelo marrón.

Aun después de acomodado en el coche, seguí oyéndole durante largo rato.

Al día siguiente no cobre pieza alguna; pero, en cambio, maté un perro creyendo que era una liebre; un pichón, al que tomé por una perdiz. Un pájaro se posó en un cercado de ramas; yo disparé y echó a volar; pero un griterío terrible me dejó como clavado en tierra. El vocerío duró hasta la noche...

Total; mi padre tuvo que pagar la vaca de un pobre labrador.

A los veinticinco años, vi una mañana a un anciano vendedor de coco, muy arrugado, sumamente encorvado, que caminaba apoyándose en un palo y medio

muerto por el peso del recipiente que llevaba a cuestas. Me pareció que era una especie de divinidad, algo así como el patriarca, el abuelo, el jefe supremo de todos los vendedores de coco que hay en el mundo. Bebí un vaso y pagué por él veinte sueldos. Una voz profunda, que parecía subir de la copa de hojalata más bien que del hombre que la llevaba, murmuró: «Esto le dará a usted buena suerte, caballero.»

Aquel día conocí a mi mujer, y con ella he sido completamente feliz.

Por último; he aquí cómo y de qué manera un vendedor de coco me impidió ser prefecto.

Acababa de sofocarse una revolución. A mí me entró una verdadera manía por llegar a ser hombre público. Era rico, estaba bien considerado por todo el mundo y era amigo de un ministro. Así, pues, pedile una audiencia indicando el objeto de mi visita. La audiencia me fué concedida con extremada amabilidad.

Llegado que hubo el día para ella señalado (era en verano y hacía un calor terrible), me puse un pantalón claro, guantes claros, botines de paño claros. Las calles echaban chispas. Los mangueros regaban las aceras que ardían materialmente, con tal profusión de agua, que de trecho en trecho se formaban charcos de todo. Yo no pensaba más que en mi audiencia, y andaba de prisa sin fijarme en nada, cuando me hallé delante de uno de aquellos charcos. Tomé carrerilla... uno... dos... Un grito agudo, terrible, me aturdió los oídos: «Coco, coco, coco! ¿Quién compra coco?» Hice uno de esos movimientos involuntarios de quien recibe un susto: resbalé... Ocurrió algo lamentable, atroz... Caí en aquel fango, mi pantalón estaba casi negro, mi blanca camisa salpicada de barro, mi sombrero nadaba a mi lado.

La voz furiosa, ronca a fuerza de chillar seguía gritando: «Coco, coco!», y ante mí, veinte personas reían retorciéndose de gozo al ver mi percance.

Fuí a mi casa corriendo. Me mudé de pies a cabeza; pero había pasado la hora señalada para la audiencia.

El manuscrito concluía de este modo: «Házte amigo de un vendedor de coco, querido Pedro. En cuanto a mí, me iré contento de este mundo, si oigo gritar a alguno de ellos cuando me sienta morir.»

Al día siguiente encontré en los Campos Eliseos un vendedor de coco muy viejo, pero muy viejo, y que parecía ser muy pobre. Le dí los cien francos de mi tío. Se me quedó mirando estupefacto. Después me dijo:

«Un millón de gracias, joven; esto le dará a usted buena suerte!»

GUY DE MAUPASSANT.

DI A RELIGIOSO

San' de m' ñaña - El Corazón de Jesús.

Misas á hora fija.—A las rezadas seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta Horas. En El Salvador. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis á ocho.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior...	85 30
Fin corriente...	85 35
Fin próximo...	00 00
4 por 100 amortizable...	00 00
5 por 100 amortible...	101 15
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	101 50
Banco de España...	455 00
Compañía de Tabacos...	295 50
Banco Hipotecario...	143 00
Banco de Castilla...	60 00
Azucareras preferentes...	42 75
ordinarias...	60 00
obligaciones...	80 50

Cambios

París á la vista...	00 00
Londres á la vista...	00 00

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros...	4
Cvejas...	25
Corderos...	19
Cabrutos...	3
Terneros...	5
Cerdos...	0

LEÁNSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

VINO CLARETE

DE COSECHERO
á 2'50 los once litros (cántaro) y
0'20 la botella.

EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

¡Coco; coco fresco!

Yo había oído hablar de cómo murió mi tío Olivier.

Supe que en el instante mismo en que iba a expirar, serenamente tranquilamente, en la penumbra de su inmensa habitación, cerrados los postigos para evitar los rayos de un ardiente sol de Junio, en medio del profundo silencio de aquel sofocante medio día de estío, se oyó en la calle el sonido argentino de una campanita y una voz clara y vibrante que rompió el angustioso silencio, gritando: «Coco fresco! ¡Coco, coco!... ¿Quién quiere coco!» Mi tío se agitó en su lecho, algo así como la floración de una sonrisa asomó a sus labios, un último destello de alegría brilló en sus ojos; ojos que un momento después se cerraban para siempre.

Yo asistí a la lectura del testamento. Mi primo Jaime heredaba, como es natural, los bienes de su padre; al tío, como recuerdo, le legaba varios muebles.

La última cláusula me concernía a mí. Decía lo siguiente: «A mi sobrino Pedro, dejo un manuscrito de algunas cuartillas que hallará en el cajón izquierdo de mi

«secretaire». Además, 500 francos para que se compre una escopeta de caza y 100 francos que le suplico entregue de mi parte al primer vendedor de coco que encuentre en la calle.

La cláusula produjo general asombro. El manuscrito me explicó la causa de aquel extraño regalo.

Lo copio textualmente:

«El hombre ha vivido siempre bajo el yugo de las supersticiones. Antiguamente creían que se iluminaba una estrella en el cielo al mismo tiempo en que nacía un niño; que seguía las vicisitudes de su vida, señalando las dichas con un fuerte resplandor y las desgracias amortiguando su luz. Creemos en la influencia de los cometas, de los años bisostos, de los viernes, del número trece. Hay quien cree que ciertas personas dan mala suerte, mal de ojo, y dicen: «Su presencia me trajo siempre alguna desgracia.» Todo esto es cierto... Yo creo en ello.

Me explicaré. Yo no creo en la influencia oculta de las cosas y los seres; pero creo en el azar bien ordenado. Que es cierto que el azar ha hecho que aconteciesen sucesos importantes durante la presencia de los cometas en nuestro cielo; que ciertos desastres han ocurrido en

notar nada en la fisonomía de su hija. En la segunda visita del abate y su sobrino, se hallaba tan fuertemente trastornada, que no pudo observar en el encendido color del rostro de Margarita la fermentación del primer placer experimentado por un corazón virgen.

Al anunciar la visita del anciano abate, Margarita volvió a continuar su labor con tan aparente entusiasmo, que saludó al tío y al sobrino sin alzar un momento la vista. El señor Claes devolvió maquinalmente su saludo al señor Solís, y salió de la sala como un hombre agobiado grandemente por su ocupaciones. El piadoso dominicano se sentó al lado de su penitente, dirigiéndole una de esas profundas miradas con que acostumbraba a sondear las almas: el aspecto del señor Claes y de su mujer le habian hecho adivinar una catástrofe.

—Hijos míos, dijo la madre, id al jardín. Tú, Margarita, vé a enseñar a don Manuel los tulipanes de papá.

Margarita, llena de rubor, cogió de la mano a Feliciano y miró al joven, que se puso encanlido como la grana y salió de la sala cogiendo en brazos a Luciano. Al llegar los cuatro al jardín, Feliciano y Luciano se separaron de Margarita para ir a jugar, y ésta, casi sola con el joven Solís, le condujo a la estufa de los tulipanes.

—¿Os gustan los tulipanes? preguntó Margarita, después de un momento de profundo silencio.

—Señorita, los tulipanes son unas flores preciosas, y para estimarlas en lo que valen, es preciso ser entendido en la materia, pues de otro modo no es posible apreciar todas sus bellezas. Esas flores me desvanecen. La costumbre de trabajar al lado de mi tío en mi pequeña habitación, me hace preferir sin duda todo cuanto es suave a la vista.

Al decir estas últimas palabras, contempló a Margarita, pero sin que esta mirada, llena de confusos deseos, revelase ninguna alusión a la blancura mate y a los delicados colores que permitian considerar como una flor aquel hermoso rostro.

—Eso quiere decir que trabajais mucho, repuso Margarita conduciendo a Manuel hacia un banco de madera pintado de verde. Desde aquí, continuó, vereis los tulipanes a mayor distancia y sus colores os herirán menos la vista.

—¡Vaya si trabajo! respondió el joven después de un corto silencio, durante el cual se había entretenido en nivelar con el pié la arena del piso, Trabajo en una porción de cosas. Mi tío quería que yo fuese cura...

—¡Hola! dijo con sencillez Margarita.

—Yo me he resistido porque conozco que no tengo vocación. Pero he necesitado mucho valor para contrariar los deseos de mi tío, ¡Es tan bueno y me quiere tanto! Hace poco, viéndome pobre y huérfano, ha dado el dinero necesario para librarme de la quinta.

—¿Y qué carrera vais a seguir? repuso Margarita. Y en seguida añadió, haciendo una graciosa mueca:—Dispensad que sea tan curiosa.

—¡Ah! señorita, dijo Manuel contemplándola con tanta admiración como ternura; exceptuando a mi tío, nadie me ha hecho esa pregunta. Estudio para profesor. ¿Qué queréis? Yo no soy rico, y si logro dirigir algún colegio en Flandes, ganaré para vivir modestamente y me casaré con una mujer sencilla, a quien amaré con toda el alma. Tal es la vida que tengo en perspectiva. Sin duda por eso prefiero la bellorita que pisa todo el mundo en las llanuras de Orchia, a esos hermosos tulipanes dorados que representan una vida fastuosa: del mismo modo

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

DESDE ALCAÑIZ

Parece hemos retrocedido al mes de Marzo, según lo inseguro que se presenta el tiempo.

En un día hace sol, viento, llueve, llovizna... y gracias que no nieva...

Cosa que no habría que extrañar, según lo fresquita que se nos presenta esta primera quincena de Junio.

De cuando en cuando, alguna tormenta, como el sábado 8 por la tarde, que volvió a castigar con su pedrusco correspondiente la misma zona que la anterior, pero en alguna mayor extensión, si bien con menos intensidad.

Así es que se está haciendo la siega en condiciones muy desventajosas, pues la mies está húmeda y correosa, y no deja cortar toda la que se debiera.

Los cultos de la Octava del Corpus se van celebrando como de costumbre en los diferentes templos de esta ciudad.

El domingo fué la procesión de la parroquia por la Plaza mayor, asistiendo a ella el Excmo. Ayuntamiento y banda municipal, concurriendo muchedumbre de personas. Y terminada, tocó la banda unas piezas en la Plaza, y algunas parejas lo aprovecharon bailando un rato.

Ayer fué la de la Iglesia de San Francisco, por las naves del espacioso templo, haciendo dos estaciones en los altares laterales del centro. Dos largas filas de hermosas niñas del Colegio de Santa Ana y de la Escuela del Hospital, con sus canastillos, iban tirando flores al paso del Santísimo Sacramento, y cantaron con sus voces argentinas, el himno del Congreso Eucarístico, alternando con la capilla, que cantaba las hermosas estrofas del Pange lingua, con acompañamiento de harmonium, terminando con la bendición y reserva.

Han concluido los exámenes de las Escuelas de niños, y hoy dan principio los de las Escuelas de niñas. En todos se nota el escaso interés de las familias, pues hasta a ese acto el más solemne del año para las tiernas criaturas, permiten que falten, si ya no es que ellos mismos se los llevan para que les ayuden en las faenas de la recolección, y así, no es extraño que haya muchos analfabetos y otros con muy poca instrucción por no haber asistido a los centros en que se comunica, malogrando los esfuerzos del digno profesorado.

Peró otra cosa no será, en tanto que la instrucción sea obligatoria... en las leyes que no se cumplen.

EL CORRESPONSAL.

12 Junio 1712.

LIBROS Y REVISTAS

Una artística portada en tricolor, alusiva a la verbena de San Antonio, encierra las interesantes páginas de *Nuevo Mundo* de esta semana, en las que se contienen, entre otras, las siguientes informaciones: Inauguración del monumento al cabo Noval por SS. MM., bautizo de un nuevo infante; maniobras del crucero *Cataluña*; Barcelona y los heridos del Rif; progresos de la aviación; el dirigible que cruzará el Atlántico; toros en Toledo y Algeciras; el Corpus en Melilla y Béjar; las familias de las víctimas de Cullera; *hiquito de Begonia* herido; la actualidad teatral; la primera salida de *Bombita* después de su último percañe; meeting radical; los republicanos en Eibar; asamblea americanista en Huelva; el Kaiser y su ejército, y otras muchas notas de actualidad.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pr.

TERUEL.



FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.

FERINOL

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE

FIRMIN RODRIGUEZ

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Capital 5.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes á la vista con interés de 2 % anual.

IMPOSICIONES

A tres meses 2 1/2 p% anual
A seis meses 3
A doce meses 3 1/2

Giros, descuentos, préstamos, créditos, órdenes de Bolsa, cambio de monedas y toda clase de negociaciones. Cartas de crédito.

Departamento especial con Cajas de seguridad para alquilar.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones hasta 10.000 pesetas, al 3 p% de interés anual.

Entregas y reintegros todos los días laborables y los domingos.

Representante de la Caja de Ahorros en Teruel

Don Manuel Bernad

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

NOTICIAS

Ayuntamiento

Si celebró sesión anoche el Ayuntamiento y en ella se aprobaron algunas cuentas, quedó sobre la mesa el dictamen de la comisión de Hacienda en el expediente de consumos proponiendo la continuación de los empleados suspensos, en los mismos cargos, sin perjuicio de lo que pudiera resultar de la alzada pendiente.

Se concedieron varias licencias para obras particulares.

Acordose aceptar la invitación para asistir una comisión a la fiesta del Patrón de los labradores, San Lamberto, que tendrá lugar el día 19 próximo.

Se hicieron dos nombramientos de personal.

A petición del Sr. Espallargas se acordó pedir al Gobierno que de llevar a efecto lo reglamentación del juego, sean los ingresos que produzca, para los municipios.

Y aparte el despacho de alguna instancia de interés particular, no se tomó otro más acuerdo que el de prorrogar

hasta el 31 de Julio el pago, en recaudación voluntaria, de los impuestos y arbitrios municipales.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Allá van pretendientes

Se se han recibido en las Academias militares las siguientes instancias de aspirantes para la próxima convocatoria: Infantería 1.837, caballería 932, artillería 1.299 e intendencia 823.

Como las plazas que salen a concurso son, respectivamente, 200, 30, 75 y 75, resulta que hay seis aspirantes de infantería por cada plaza, y mayor número para la demás armas.

INTERESANTE.—Ortopédico herniólogo en Teruel.

—El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farre Gamell, recibirá consultas en Teruel los días 12 y 13 del actual mes de Junio, en la *Fonda del Turia*, y en Segorbe la tarde del 14 y todo el día 15, en la *Fonda de la Paz*, de 11 a 1 y de 3 a 6, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviacio-

nes del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, torsión de la adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de los matris, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho atamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, núm. 37, pral.

“Gabardito”, premiado

Entre los novilleros que han toreado en la corrida concurso organizada por “La Tribuna” de Madrid y celebrada el lunes último en aquella plaza, ha obtenido en votación, por 5.421 votos, el primer lugar, nuestro paisano Emilio Gabarda “Gabardito”.

Dicho puesto le dá derecho a torrear en la cañicula una corrida de debut en el primer coso taurino.

EL FERINOL, amortigua en la tos ferina, el coriza y la conjuntivitis.

Vacantes

La Secretaría del Ayuntamiento de Pitarque, dotada con 700 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a la Alcaldía hasta el día 20 del actual, en que se proveerá.

—La plaza de practicante de La Mata, dotada con 20 pesetas por titular, y por capitular una fanega de trigo puro o su equivalencia en dinero, por vecino, y lo que se convenga por el servicio de rasura.

Los que deseen solicitarla podrán hacerlo hasta el día 30 del corriente.

EL FERINOL, ataca en la tos ferina, la fiebre que la acompaña.

Cédulas

En las oficinas municipales han terminado los trabajos del padrón y clasificación de cédulas, y tan pronto lo decreta el Sr. Alcalde quedará expuesto al público por quince días, para admitir reclamaciones.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principios los medicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias.

Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo 41, Madrid.

Ricardo Sánchez Herrero

GORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado,

Cobro de cupones,

Negociación de letras

DEL TELEGRÁFO

La huelga Inglesa

La situación de la huelga es mzs satisfactoria, pues de 300.000 que holgaban, hay solo 40.000, que no quieren volver al trabajo.

Muerte de Parsi

Ha fallecido en Paris a los 70 años de edad, el economista Parsi, conocido con el nombre de apóstol de la paz por lo mucho que trabajó por la paz universal.

Conferencia importante

Anoche conferenciaron los señores Canalejas, García Prieto y Luque, y se cree trataron de la proximidad de la terminación de las negociaciones, suponiéndose que una vez terminadas haya movimiento de fuerzas de importancia.

Nuevo académico

Para ocupar la vacante de Menéndez y Pelayo en la Academia de la Historia, ha sido elegido D. Gabriel Maura.

Melquiades Alvarez

Anoche salió para Burgos don Melquiades Alvarez, para presidir hoy la comitiva que ha de ir al panteón de Ruiz Zorrilla a depositar una corona, y por la noche asistirá a un mitin de propaganda republicana.

Pidiendo reforma

La Asociación de ganaderos pide al ministro de Fomento que se separe de la ley de Sanidad, pendiente de discusión, lo referente a la sanidad del campo, para llevarlo al ministerio de Fomento.

Las negociaciones

El presidente ha dicho que las negociaciones están suspendidas, pues mañana repesa Bunsen y entonces se tratará de este asunto, que cree lleva buen camino.

SE ALQUILA

la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas.

que la bellorita representa una vida tranquila y patriarcal, la vida de un pobre profesor que es lo que yo he de ser.

—¿Y por qué llamáis belloritas a las margaritas? dijo ella.

El joven Solis se puso excesivamente colorado y buscó una respuesta restregando los pies en la arena. Sin saber qué escoger entre todas las ideas que se le ocurrían y que le parecían a cual más tonta, perdió su serenidad al ver lo mucho que tardaba en contestar, y dijo. —Es que no me atreva a pronunciar vuestro nombre...

—¡Conque profesor! repuso ella.

—Sí; seré profesor, pero únicamente para tener una carrera, porque trataré de escribir obras que tal vez me permitan ser un hombre verdaderamente útil. Tengo una gran afición a los trabajos históricos.

—¡Hola!

Este ¡hola! lleno de secretos pensamientos, puso en mayor confusión al joven y se echó a reír como un tonto diciendo:

—Estais haciéndome que hable de mí, cuando yo solo debía hablar de vos.

—Creo que mi mamá y vuestro tío han terminado su conversación, dijo ella mirando a las ventanas de la sala.

—La he hallado muy cambiada.

—Sí; sufre y no quiere decirnos la causa de sus sufrimientos, así es que nosotros no podemos hacer más que compadecer sus dolores.

La señora Claes acababa de terminar en efecto una consulta delicada en la cual se trataba de un caso de conciencia, que únicamente podía resolver el abate Solis. Previendo una completa ruina, quería retener, sin que Baltasar lo supiese, una suma considerable sobre el valor de los cuadros que el señor So-

za para ver qué efecto producía en Manuel; y el joven buscó a Margarita para comparar el mudo pensamiento del lienzo con el vivo pensamiento de la criatura; involuntaria y encantadora lisonja que fué comprendida y estimada.

El anciano abate alababa con gravedad aquella hermosa composición y la senora Claes le respondía, pero aquellos dos niños permanecieron silenciosos. Así se conocieron.

La luz misteriosa de la galería, la tranquilidad de la casa, la presencia de sus parientes, todo contribuyó a grabar más y más en el corazón los rasgos delicados de aquel vaporoso reflejo. Los mil confusos pensamientos que acudieron a la mente de Margarita se calmaron, hicieron en su alma como una especie de superficie lánguida y se tuvieron de una luminosa luz cuando Manuel balbuceó algunas frases para despedirse de la señora Claes.

Aquella voz cuyo timbre fresco y sonoro llevaba al corazón un encanto desconocido, completó la revelación súbita que él había causado y cuyos frutos debía recoger; porque el hombre de quien se sirve el destino para despertar el amor en el corazón de una joven, desconoce muchas veces su obra y la deja sin acabar.

Margarita se inclinó, verdaderamente confusa, y se despidió con una mirada que parecía reflejar el sentimiento de ver desaparecer aquella pura y fecunda visión. Era el niño que pedía la repetición de sus melodías. Aquél adiós se verificó al pie de la antigua escalera, delante de la puerta del salón, y cuando ella entró en él, miró al tío y al sobrino hasta que volvió a cerrarse la puerta de la calle.

La señora Claes estuvo demasiado ocupada con los graves asuntos que trató en su conferencia con su director, y no pudo